



▲ 图为11月28日,民众在日本东京的首相官邸外参加针对日本首相高市早苗近期发表涉台错误言论的抗议活动。

新华社记者 贾浩成 摄

高市早苗无理狡辩 日本国内批评声浪持续

□ 本报记者 吴琼
□ 本报见习记者 黄荣潇

日本首相高市早苗在国会公然发表涉台错误言论已逾一月,不但丝毫不知悔改、拒不撤回,反而坚持所谓的“一贯立场”无理狡辩,甚至有意错上加错,搬出非法条款企图混淆视听。面对高市政权一系列破坏邻国关系、企图重蹈军国主义覆辙的危险举动,日本国内外人士持续对高市早苗进行强烈批评,甚至有人指出,高市早苗已经不具备担任首相的资格。

无意撤回却有意再犯错

11月26日,高市早苗在国会参加了就任后的首场答问时,高市早苗给出的回应是“因为被要求举出具体事例,所以就诚实回答了”,仿佛在暗示造成如今局面的是提问的在野党议员。

在党首辩论上,高市早苗被问及“存亡危机事态”的认定标准时,强调政府立场一直都是“基于所有情况综合判断”,依旧含糊其辞,没有给出正面回答;立宪民主党党首野田佳彦就“台湾有事”答辩的真实意图进行提问时,高市早苗给出的回应是“因为被要求举出具体事例,所以就诚实回答了”,仿佛在暗示造成如今局面的是提问的在野党议员。

对于这一不负责任的“甩锅”回应,日本《每日新闻》社论认为,高市早苗在党首辩论上就涉台言论的答辩是在推卸责任。《朝日新闻》评论文章指出,尽管高市早苗反复强调自己的回答符合政府立场,但没有任何撤回或悔意的迹象。该报还援引专家观点称,高市政府只顾及最亲近的支持者,不听取民众呼声,这场辩论是信任危机的一个缩影。高市早苗作为女首相的首次亮相被描述为一系列失误,表明政府支持率正在下降。

此外,高市早苗还在辩论中搬出“旧金山和约”,刻意歪曲历史,妄图炒作所谓“台湾地位未定论”,在其此前错误言行的基础上错上加错。

所谓“旧金山和约”是冷战产物,是美国主导的,在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件,是非法且无效的。日本庆应义塾大学名誉教授大西广表示,只谈“旧金山和约”,这本身就是一种无视《波茨坦公告》等文件的立场。《开罗宣言》明确规定,日本将窃取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还中国。“(台湾问题)纯属中国内政。”他还指出,《中日联合声明》《中日和平友好条约》等文件的内容非常重要,“日本应回到以这些文件为基础的立场上去。”

政界民间批评抗议不减

自11月7日高市早苗在国会上公然发表涉台错误言论以来,不断面临来自日本国内各界的批评和反对之声。时至今日,各界批评声浪仍旧不减,对高市早苗的怒火仍在蔓延。近期,多位日本政界人士严厉批评高市早苗涉台错误言论,民众自发到首相官邸前游行示威,呼吁高市早苗尽快撤回原论,勿忘历史。

据报道,立宪民主党政务调查会长本庄知史表示,高市早苗在国会的答辩反映出其对“存亡危机事态”的理解不足。他说,从相关法律、台湾问题在日本关系中的定位,以及自1972年日中邦交正常化以来,历届日本政府在相关议题上的一贯表态来看,高市的发言均有明显偏差。

日本共产党政策委员长、参议员山添拓对高市早苗关于“台湾有事”可能演变为“存亡危机事态”的言论提出严厉批评,称其谈及日中爆发战争的可能性,性质极其危险,并要求高市早苗撤回这一言论。

日本前参议院议员系数庆在公开活动中对高市早苗提出强烈批评,称其“已经不具备担任首相的资格”,现在所做的事是在把日本推向火坑。她还表示,首相的首要任务是让国家富强,让人民生活更好,而不是发表一些不负责任的言论,让国家之间的关系紧张。

针对高市早苗发表的涉台错误言论,日本各地抗议集会活动接连不断。11月28日晚,一大批日本民众在位于东京的首相官邸前再度举行抗议集会,要求高市早苗撤回相关言论。这是继11月21日和25日的抗议活动后,在首相官邸前举行的又一次大规模抗议集会。

在集会现场,抗议者打出“维护和平宪法”“反对扩张军备”等内容的横幅,高喊“反对战争、守护和平”等口号,多名抗议者还发声要求高市早苗下台。

有抗议民众表示:“日本如果不与亚洲各国搞好关系,今后将难以生存,希望高市早苗停止挑衅,日本政府必须正视并反省过去对外发动侵略战争的历史。”

新动向进一步引发失望

高市早苗发表涉台错误言论以来,不仅严重伤害了中日两国人民感情,还令日本经济遭到重创。

据《日本经济新闻》网站11月29日报道,最新数据显示,12月原计划从中国飞往日本的5548个航班中,已有904个航班被取消,占总数的16%。在东京等深受中国游客青睐的热门旅游城市,部分从业者坦言,游客

日中共同声明的原点に戻れ
高市首相:「存立危機事態」発言撤回



▲ 图为12月2日,多位日本国会议员、学者在东京的日本参议院议员会馆举行主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论,回到日中邦交正常化的原点”的集会。

新华社记者 贾浩成 摄

与消费已经出现大幅下滑。如果两国关系持续恶化,人们担心影响会进一步加剧。

日本野村综合研究所研究员木内登英预测,日本今后一年旅游消费收入将减少约1.79万亿日元(1日元约合人民币0.06元),使日本实际国内生产总值减少0.29%。

高市早苗涉台言论的负面影响损害了日本经济,然而她非但没有及时解决此类民众关心的问题,反而将注意力集中于权力斗争,为了满足执政府同盟要求而推动削减议员席位。近日,高市早苗与日本维新会代表举行会谈并达成共识:若一年内无法就削减众议院议员席位得出结论,将把小选区与比例代表的议席合计削减约一成。

针对该协议,公明党党首齐藤铁夫指出,“执政党有多数议席,就按照自己的方式推进(议席削减),从某种意义上说,这种做法近似于威胁”,并强调应由执政党与在野党认真讨论相关事宜。

野田佳彦批评称,仅由执政党决定的讨论方式相当粗暴,并主张应先对政治与金钱的问题作出结论。而高市早苗对政治资金问题闭口不谈的原因显而易见,因为其自身也深陷政治资金的丑闻当中。据日本共同社12月1日报道,由高市早苗担当代表的自民党支部去年收到东京都内某企业1000万日元捐款,超过了《政治资金规正法》规定的年度上限金额。

从目前情况来看,撤回涉台言论、关注经济发展方为正确之举,然而高市早苗却一再令日本各界失望,为了政治权力罔顾民生、对批评之声充耳不闻,在危险道路上一路狂飙、错上加错,最终只会满盘皆输、自食恶果。

“这是日本企图复活军国主义的明确信号”

多国人士批高市早苗言论危及全球和平与稳定

□ 本报记者 吴琼

日本首相高市早苗近日在发表涉台错误言论后非但不思悔改,反而错上加错,公然罔顾历史法理与国际共识。多国人士纷纷指出,日本政客近期的一系列挑衅、错误言行突破战后日本和平宪法的限制,是悖逆历史潮流的危险冒进,释放出日本军国主义死灰复燃的危险信号,恐将严重危及亚太地区乃至全球的和平与稳定。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示,高市早苗不仅公然发表涉台错误言论,还图谋修改“无核三原则”,其一系列挑衅性言行已对周边地区国家构成严重安全威胁。

“令人遗憾的是,日本军国主义倾向在今年呈现明显抬头态势。”诺维科夫特别强调,二战结束以来,日本从未在思想与意识形态层面真正实现彻底非军事化。他直言,日本正借美日同盟关系为跳板,逐步推进其军国主义扩张野心。

诺维科夫进一步指出,高市早苗的系列言行“极具危险性”,不仅会导致台湾地区及亚太地区局势陷入失衡,更会对中国及地区内所有国家的安全利益构成现实威胁。

白俄罗斯国民会议代表院人权、民族关系和新闻

媒体委员会主席布津表示:“日本现任首相的立场,代表着一部分早已抛却历史教训的日本人,他们对日本历史上犯下的侵略罪行毫无负罪感。日本试图修改‘无核三原则’等动向,正是其遗忘历史教训的鲜明体现。当前形势下,国际社会应团结一致,在各类国际平台上及时对任何纳粹主义、军国主义苗头予以严厉谴责,绝不能放任法西斯主义与军国主义沉渣泛起。”

德国席勒研究所高级研究员理查德·布莱克等多国专家学者指出,在世界反法西斯战争胜利80周年的关键历史节点,日本仍未正视“侵略”本质与历史责任,暴露出其历史认知的严重畸形与反省意识的彻底缺失。高市早苗近期发表的涉台错误言论,正是这一历史认知偏差的最新表现,是对战后国际秩序的公然践踏,已严重威胁地区和平稳定。

布莱克直言,高市早苗在涉台问题上公然为分裂势力站台,甚至释放可能军事干预的危险信号,这不仅会重创地区和平稳定,更将给全球安全格局带来难以预估的风险。他警示,国际社会绝不能低估高市早苗言行的潜在危害,应就此表达强烈关切并采取必要措施加以遏制。

意大利法学家法比奥·马尔切利表示:“高市早苗的错误言论令人深感不安且极具危险性,其本质是对以国家间和平共处为核心的《联合国宪章》体系的公然威胁。这一言行既违背国际法基本准则,也背离了包括

日本民众在内的世界各国人民对和平的共同诉求。”

英国前议员乔治·加洛韦在回顾二战期间日本侵略亚洲多国的累累罪行后指出,若日本执意重走军国主义老路,必将激起包括中国人民在内的世界多国民众的强烈愤慨。

欧洲议会议员卡特日娜·科内奇纳明确指出,台湾是中国领土不可分割的一部分,这一事实既有坚实历史依据,也符合国际法基本准则。若日本拒不承认这一核心事实,国际法的权威性将沦为空文,这无疑是巨大的战略错误。她认为,国际社会应高度重视日本政客近期动向,因为这关系着亚太乃至全球和平与稳定。

澳大利亚公民党全国主席罗伯特·巴威克认为,高市早苗近期言论具有极强的破坏性,既无益于日本自身的长远安全,更严重破坏整个亚太地区的安全秩序。国际社会必须高度警惕日本军国主义死灰复燃的风险。

刚果(布)议员梅达尔·穆索迪亚指出:“我们坚决反对日本首相的错误言论,这是日本企图复活军国主义的明确信号。历史上,日本军国主义的暴行曾给世界多国,尤其是亚洲国家带来深重灾难。”

赞比亚国会议员戴维森·蒙甘杜指出:“我们始终渴望与各国构建平等互利的经济伙伴关系,绝不愿意看到日本这种蓄意挑衅、煽动局势升级的危险行径。”

□ 本报驻斯里兰卡记者 韩博

在生成式人工智能(AI)迅速扩张的背景下,美国多家科技公司近半年来持续加码印度市场。它们通过与本地运营商合作,大规模向用户赠送高级版AI服务和长期免费套餐。这场被包装为“普及AI,加强数字基础设施”的“免费风暴”,在印度引起了广泛关注。

多家印度主流媒体评论认为,此举既是围绕印度海量数据资源的争夺,也是通过“诱饵加转化”模式“抢占新兴市场长期主导权之举”。有专家担心,这种情况可能威胁印度的数据主权,也可能使用户对境外AI平台形成难以逆转的依赖。

免费AI占据印度市场

据印度英文商业报纸《经济时报》报道,今年以来,多家美国人工智能公司密集在印度推出免费高级版服务,推动生成式AI迅速进入大众市场。

7月,美国软件公司Perplexity与印度第二大移动运营商合作,在印度免费提供年费约1.7万卢比(1卢比约合人民币0.08元)的高级版订阅;随后,印度最大移动运营商Jio与谷歌推出面向18至25岁用户、为期18个月的Gemini Pro免费方案,并计划扩展至全部Jio用户;紧接着,OpenAI宣布向数百万印度用户提供为期一年的ChatGPT高级方案免费使用权。上述合作均设定为一年左右的免费期,期满后恢复正常收费。

美国企业在推广时强调要“夯实印度的数字基础”,电信运营商则把“免费AI助手”“赠送高级版AI工具”作为推广卖点。《经济时报》分析称,业内普遍认为,这不是单纯的惠民举措,而是一套经典的“诱饵加转化”商业推广做法:先用免费高级服务快速积累用户、培养使用习惯,再通过差异化收费、套餐捆绑等方式提高付费门槛和用户黏性。

“免费午餐”的隐性代价

在印度,有观点认为,“AI免费午餐”其实并不“免费”,其中的巨大代价是隐性的。《经济时报》报道称,印度本土AI企业在发展早期就被国际企业的免费策略挤出主流赛道,难以形成足够的用户基础与品牌认知,生存环境异常艰难。

“免费是否构成掠夺性定价”已成为印度媒体关注的焦点。数字权利组织Access Now亚太政策负责人拉曼吉特指出,长期免费提供高价值服务,应从反垄断角度加以审视。类似做法在科技行业“由来已久”,但在全球范围内正受到更多监管机构关注。

免费用户的使用行为为AI企业提供了海量的训练数据。《经济时报》报道,印度拥有规模庞大且结构年轻的互联网用户群体。通过在当地推动高频、多场景的AI使用,平台可以持续获取覆盖多语种、本地文化与消费行为的一手数据,为大模型迭代提供源源不断的“数据燃料”。报道直言,“印度的吸引力在于数据的丰富性”,这轮免费攻势有助于国际科技巨头在全球环节进一步形成依赖。

印度主流舆论普遍认为,要改变“更多是技术消费者而非技术生产者”的局面,印度必须把AI和数据视作战略资产。

有评论建议,政府和私营机构应加快将印度文献、多语种知识和当代社会经济数据系统性数字化,并在本土构建训练素材和算力基础,使“在印度产生的数据尽可能为印度服务”,而不是简单成为国外平台的“数据燃料”。也有文章表示,在继续参与全球AI合作的同时,应着力发展本国的“主权云”与“主权AI”,包括将更多数据保留在境内,避免在关键基础设施中对单一国外供应商过度依赖,以及通过公共数字基础设施,为本土中小企业提供可负担的算力和数据支持。

对印度而言,如何在引进外部技术红利的同时,守住本土平台的成长空间和数据主权底线,将在很大程度上决定其在未来全球数字秩序重构中的位置。

图片新闻



图为驻斯里兰卡大使戚振宏(左二)与斯里兰卡议长维克拉马拉特纳(左三)出席全国妇联向斯里兰卡捐赠母婴用品交接仪式。
中国驻斯里兰卡大使馆 供图

全国妇联向斯里兰卡捐赠母婴用品

□ 本报驻斯里兰卡记者 韩博

当地时间11月25日,全国妇联向斯里兰卡捐赠母婴用品交接仪式在斯里兰卡议会举行。中国驻斯里兰卡大使戚振宏、斯里兰卡议长维克拉马拉特纳、斯里兰卡妇女和儿童事务部部长保尔拉杰、斯里兰卡议会委员会副主席维拉塞克拉等出席仪式。

戚振宏表示,非常高兴共同见证这份承载着中国人民深情厚谊的母婴用品正式移交。国务委员、全国妇联主席谌贻琴2023年访问斯里兰卡期间,表示将向斯方捐赠母婴用品,经过各方精心筹备和不懈努力,这批物资顺利抵达斯里兰卡。此次捐赠不仅是物质的传递,更是心灵的沟通,承载着中国人民对斯里兰卡人民的友好情谊。妇女是推动社会进步的重要力量,儿童是世界的未来和希望。“我们希望这些物品能为改善贫苦妇女儿童的生活条件贡献一份微薄之力,传递一份温暖与力量,期盼以此为契机,进一步深化两国人民,特别是在妇女儿童事业领域的交流与合作,携手共创更加美好、繁荣的未来。”

维克拉马拉特纳对中方的慷慨援助表示衷心感谢,指出这批物资的捐赠生动体现了两国之间牢不可破的友谊和中国对斯里兰卡人民的真诚关心。中国长期以来为斯经济社会发展提供了大量宝贵支持,此次捐赠再次证明了中国是斯里兰卡值得信赖的可靠伙伴,相信这些物资将有效惠及斯妇女儿童,改善他们的生活状况。

保尔拉杰感谢双方团队的辛苦工作,表示这批物资将对改善斯妇女儿童健康、教育带来积极影响,展现了斯中团结互助精神。期待未来两国在妇女儿童发展领域开展更多务实合作。

本次捐赠的物资主要包括母婴室家具、电器等配套用品和纸尿裤、卫生巾等妇幼保健用品。仪式现场气氛热烈友好,双方交换了捐赠函和接收证书。